

# Diario de Valencia

Año XIII

Officinas: Trinquete de Caballeros, 14

Viernes 17 Agosto de 1923

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4.246

## Benigánim, la Beata y la Virgen de los Desamparados

La villa de Benigánim, de renombre tan preclaro, por ser cuna de la famosa Monja la Beata Sor Josefa María de Santa Inés, también se prepara espléndidamente a celebrar el tercer Centenario del nacimiento de la Venerable, ocurrido en el día de febrero de 1625. No sé yo qué hará haciendo por esos pueblos de la noble España esta bendita de Dios, que agradecidos a Ella, nunca como ahora se van diciendo más Misas en su altar, ni se han visto más cirios ardiendo, ni más gente forastera arrodillada, ni más exvotos, ni mayor solicitud por obtener medallas, estampas y reliquias.

Escribir desde Benigánim, si quiera sea de paso y por pluma tan pobre como la mía, y no nombrar a la Beata Inés, fuera descortesía, y otra todavía mayor pasar por delante de su magnífica iglesia y no hacerle una visita, pues es la Santa del día, y la fama dice que las visitas que le hacen sus devotos no son para pedir, sino para darle gracias por favores alcanzados.

Digo, pues, lector querido, que la villa de Benigánim, joya de las del contorno, que casi cuenta con más iglesias, capillas y ermitas que plazas y calles tiene, y que su parroquia es, sin disputa alguna, la segunda de la diócesis, después del famoso «Micalot», no podía menos que ofrendar una capilla a la Santísima Virgen de los Desamparados y ofrecer anualmente fiesta solemne el segundo domingo de Mayo, con la clásica y original fiesta del «Chop».

Cada año salen por suerte, ¡qué suerte para ellos!, doce festeros y los salientes y los entrantes, por pobres que sean, tiran a cual más el resto por quedar mejor. Buscan por el término de la villa un pueblecillo «chop» muy alto y muy recio, y cueste lo que costare o gratis (si amoros), lo cortan y cargan con él. La víspera de la fiesta sale el barrio con cuerdas, azules, verdes y demás instrumentos apropiados, que son de su honor, y no hay ni un vecino de la capilla que ese día no haga «fuchina» de la escuela, o cuando menos, diga al maestro que tiene «mota faena». Ciertamente el pino, menos la copa, mondado y untado con jabón blando, puede llegar a duras penas a las afueras del pueblo al anochecer, y allí contemplan

## Escuela militar PRINCIPE DE ASTURIAS

Por real orden de 11 de actual se concede un mes de plazo para hacerse de cuota a los mozos del reemplazo actual y agregados al mismo. Enseñanza para todas las armas y cuerpos. Oficinas: MOSÉN FEMARES, 6. Informarán gratuitamente.

Queda, pues, sentada y probada la necesidad y legitimidad de estudiar si el derecho vigente que regula la propiedad privada impone a ésta las cargas que en justicia le corresponden para el remedio de los males y necesidades sociales.

Ahora bien, ¿qué entendemos por régimen de justicia social?

¿Qué entendemos por males y necesidades sociales que el Poder público o la misma organización social debe remediar?

Si fuera fácil contestar a estas preguntas, sería igualmente fácil resolver el grave problema que en todos los tiempos, y actualmente con mayor virulencia, ha apasionado a los hombres. Más fácil es recordar las distintas ideas y las diferentes formas en que han plasmado en el orden social, en cada una de las épocas de la Historia. Por encima de ellas podemos observar cómo la humanidad corre siempre tras un ideal de justicia, que jamás alcanzará, porque jamás el hombre será perfecto: pero si no puede alcanzarlo, puede aproximarse a él, y en la evolución de los siglos, por encima de todos los trastornos y como prueba de la perfectibilidad humana, se aprecia la aproximación al ideal de justicia que, como estrella luminosa, guía los pasos de los siglos.

La aparición del cristianismo señala el avance más importante en este orden de hechos y de ideas. Las doctrinas de Jesús, fijas y constantes en sus principios, como emanación directa de la divinidad, han necesitado evolucionar con la Historia y adaptarse a las circunstancias y modalidades de los tiempos, y también en su constante evolución han ido aproximándose al mundo hacia el ideal de perfección intrínseca en las instituciones sociales de cada época el espíritu de fraternidad universal que constituye la esencia de la caridad cristiana.

No es permitido, pues, en nombre de las doctrinas de Jesucristo, dogmatizar sobre un estado de derecho declarándolo inmutable e intangible, cuando por ser obra humana, repetimos que ha de ser imperfecta y variable.

Menos aún es permitido, si se considera que ese régimen que se quiere consagrar no ha tenido eficiencia para evitar la iniquidad permanente de que disfrutaban más de las riquezas los que generalmente menos contribuyen a producir.

Para confirmar la mutabilidad de las ideas sobre las formas del derecho y sobre la organización de las clases sociales, recordaré en primer lugar que no hace aún muchos años la esclavitud consideraba como propiedad privada al que actualmente es el sujeto del derecho: al hombre.

Los esclavos, como los rebaños formaban bienes muebles, transmisibles por donación, venta o herencia. La esclavitud formó parte tan íntima de la constitución de la sociedad, que Moisés, cuando escribió el Pentateuco, la consagró en sus leyes, aunque proscribe los abusos y templando su práctica.

Aristóteles decía: «Cuando se es inferior a sus semejantes, tanto como lo es el perro respecto del alma y el bruto respecto del hombre, condición de aquellos que no tienen más cualidades que las que emanan de las fuerzas físicas, la esclavitud es natural».

El cristianismo acabó con las formas del derecho que consagraban primero y toleraban más tarde la esclavitud; pero este triunfo que costó diecinueve siglos, ¡acabó realmente con la esclavitud, o representa sólo una etapa en la gran obra de la redención? El capitalismo moderno, aunque en forma distinta, ¿no constituye en el fondo el mismo principio que caracterizaba la esclavitud? ¿Qué diferencia esencial existe entre comprar un hombre o comprar la energía potencial de ese hombre?

Pero... no anticipemos la argumentación, puesto que de momento sólo me interesa demostrar la evolución de las ideas sobre el derecho social.

Otro ejemplo: En tiempos de Luis XIII de Francia, el lugarmente civil a la cabeza de una diputación del tercer Estado había dicho a los nobles reunidos en la Cámara: «Tratadnos como a vuestros hermanos menores, y os honraremos y os amaremos».

Al día siguiente, un representante de la nobleza elevó una protesta al rey diciéndole: «Señor: El tercer Estado, que ocupa el último lugar, ha olvidado sus deberes hasta el punto de creerse igual a nosotros. Me avergonzaría de repetir las palabras

**D. O. M.**  
La Misa «corpore insepulto», que se celebrará hoy a las diez en la parroquia de la Beata y la Virgen de los Desamparados, así como todas las que se dirán en dicha iglesia y en la residencia de los Padres Camilos y en San Lorenzo (Padres Franciscanos), serán en sufragio del alma de  
**EL SEÑOR**  
**D. Jacobo Sirera Fenollós**  
Que falleció el 15 del corriente  
**R. I. P.**  
Su hija, hijo político, hermana, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, les ruega se sirvan asistir a alguno de dichos actos, por lo que quedarán eternamente agradecidos.  
Mañana y ocho días siguientes, a las once de la mañana, se celebrará Misa con Rosario en el altar del Cristo de las Almas, de la citada iglesia del Pilar.

**R. I. P.**  
**EL EXCMO. SEÑOR**  
**Don Joaquín Sorolla y Bastida**  
**PINTOR**  
Todas las Misas que se celebrarán hoy día 17 en la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, serán en sufragio del alma del finado.

## Crónica social obrera

### Los jardines para obreros

La reducción a ocho horas de la jornada legal del trabajo ha suscitado inmediatamente un problema social y moral de no fácil solución: el de buscar a los obreros un entretenimiento honesto, y a ser posible, productivo, para las horas de descanso. Sin la acertada solución de este problema subsidiario, las ventajas obtenidas por aquella suspirada conquista de la clase obrera no sólo no llegarán a beneficiar a nada, sino que probablemente se convertirán para ella en un positivo perjuicio económico y social.

Si las horas del descanso no sólo son horas de descanso, sino que son también de verdadera vagancia, es muy posible que los vicios y la corrupción de costumbres se apoderen del corazón del obrero y comprometan su salud, a la par que maltraten su jornal.

En el estudio de los medios de que se puede echar mano para conseguir que el obrero emplee en su cultura y bienestar esas horas de descanso que la disminución de las de trabajo ha aumentado considerablemente, ha figurado en primer término el pensamiento de la constitución de jardines obreros, pues es sobradamente conocida por todo el mundo la saludable influencia que en el orden físico y en el orden moral ejercen sobre el hombre las labores agrícolas. Eso, sin contar los fáciles y provechosos rendimientos que las mismas suelen proporcionar. La ciudad, no sólo las flores con que se adorna el hogar y se embellece la vida, sino también las verduras y las hortalizas con que se enriquece la mesa.

De un estudio o investigación practicada recientemente por el Ministerio del Trabajo de la vecina república francesa se desprende la importancia que en aquel país ha alcanzado, y lo mismo debiera alcanzarse en el nuestro, la obra de los jardines para obreros, la cual puede ser Francia repartirse en tres categorías: jardines puestos a disposición de su personal, por las compañías mineras; jardines creados por otras empresas industriales distribuidas de las mineras, y jardines creados por Sociedades u obras de jardines obreros.

La importancia de los jardines de la primera categoría pueden dársele los siguientes datos, que se refieren al período de la post-guerra, y en los cuales, por lo tanto, hay que tener en cuenta las dificultades producidas por la reconstrucción de los países devastados.

El número de los jardines pertenecientes a las casas de los mineros es de 70 a 75.000 hectáreas. La superficie media de cada jardín es de tres áreas y media, aunque en ciertas explotaciones los jardines tie-

## El régimen de la propiedad

### Limitaciones jurídicas.--Su razón de ser

Autorizado con la firma de Pablo Sáenz de Barés, se ha publicado en el DIARIO correspondiente al día 25 del actual un artículo con el mismo título que encabeza el presente.

La enunciación, por el título, del contenido del artículo, indica ya la trascendencia del problema que afecta a la base más importante del orden social, y es precisamente el que más apasiona en estos momentos históricos de evolución mundial hacia nuevas formas de derecho.

Del acierto o error con que los católicos tratan este problema dependerá la influencia social que en el mundo futuro haya de ejercer la Iglesia, y es por esta razón por lo que todos, a mi juicio, debemos interesarnos en ser los católicos los que figuren en la vanguardia de las clases numerosas que buscan en la reforma pacífica de las leyes la nueva organización social que permita mayor difusión, mayor generalidad y más justa distribución de la riqueza.

En este sentido, pues, la lectura de aquel artículo me ha sugerido la idea de tratar extensamente asunto tan importante, con criterio completamente opuesto al que informa y orienta el del señor Sáenz de Barés. Aceptando todos los textos, autoridades y principios en que se apoya aquel artículo, yo deduzco consecuencias distintas y quizás algunas completamente contrarias.

No hay ninguna escuela que considere absoluto el derecho de propiedad privada, ni ninguna que en absoluto lo niegue: los individualistas más exaltados reconocen como legítimas varias cargas y limitaciones en aquel derecho a favor de la sociedad y del Estado, y los comunistas más radicales, como ocurre actualmente en Rusia, dejan un margen de actividad para el desarrollo de la propiedad individual o privada.

Por consiguiente, cuando se habla de que se debe guardar intacta la propiedad privada; cuando se apoya en el derecho divino y en el derecho natural, debe entenderse siempre que se refiere a la esencia de la propiedad, a la legitimidad de ori-

Bias Machirant, Phro.

Pablo Sáenz de Barés.

**Dr. J. Giménez Cánovas**  
OCULISTA.-Consulta de 10 a 1  
ALFREDO CALDERON, 8

**Exámenes Septiembre**  
Repaso de asignaturas Instituto, Escuela Normal, Náutica, Clases especiales para señoritas normalistas. Razón: en esta administración.

**EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA**  
Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta  
Precios económicos.

Comentarios a un folleto

Cuanto se toman la molestia de leerlos, habrán observado como el comentario al Código moral de los niños, importado por nuestro Ayuntamiento...

En nuestro último artículo poníamos de manifiesto que la ciudadanía no puede fundamentar la moral. Tampoco puede admitirse, como base de moral, el «instinto».

¿Será la razón autónoma e independiente, esa razón cuya soberanía encarnan, celebran y predicán exageradamente cuantos abominan del orden religioso, base de la moral?

El mismo concepto de la ley, en cuanto es ordenadora de la razón para el bien común, pone de manifiesto como aquella debe ser; es realmente anterior y superior a ésta, como lo es quien dirige al dirigido.

La razón es de suyo ordenada a conocer la «ley moral», en su regla «próxima» teórica, como lo es prácticamente la conciencia, puesto que ilumina nuestros pasos, indicándonos el bien que debemos abrazar y el mal que debemos de huir; pero nunca «última norma».

Viene a ser la razón, respecto de la ley moral, lo que es el faro a la ruta y la luz al camino; uno y otra señalan la orientación a seguir.

Lo mismo podemos afirmar de la «conciencia», que en definitiva, no es más que el dictamen práctico de la razón.

Si ello es así, ¿a qué se reduce la moral kantiana, basada sobre la «razón autónoma»?

El estudio de ésta merece otro artículo.

Elias Gómez.

Situación insostenible

Hay que atajar el mal

No hay nación alguna en el mundo que sin haber tomado parte en la gran desgracia de la guerra ni haber procedido a una reconstitución interna para el fomento de sus fuentes de riqueza, haya decuplicado sus presupuestos generales en un período de 70 años; sólo a España le ha cabido este triste e insensato privilegio.

Para que los ciudadanos españoles juzguen de nuestro aserto y a la vez se ilustren en materia que quizás jamás les haya ocupado su atención, daremos en cifras oficiales el aumento que ha tenido el presupuesto de gastos español desde 1850 a 1923:

Año 1850, 324 millones; 1860, 547; 1870, 749; 1880, 791; 1890, 928; 1907, 1.003; 1923, 3.368.

ción, aprovechando las circunstancias favorables en que nos hemos encontrado, se hubiera levantado sobre las ruinas de Europa, ahita de dinero y llena de prestigio para ser la árbitra del antiguo continente europeo y potencia de primer orden, arrastrando en pos de sí a las 22 naciones de origen hispano...

Resultado: Es precepto de sana economía, y al propio tiempo moral, que deben ser los impuestos generalmente lo más ligeros que sea posible, para no cargar con exceso y quizás arruinar al contribuyente; aquí se ha procedido a la inversa.

Arteramente se hizo creer a los pueblos que los Gobiernos representativos serían la panacea que todos los males curaría, dando la felicidad a los individuos y la grandeza a las naciones; pero la experiencia ha demostrado lo contrario. Jamás, en ninguna época de nuestra historia y bajo ningún Gobierno habido, han llegado a ser los impuestos tan abrumadores ni tan mal empleado el sacrificio a que se obliga al contribuyente, como bajo el actual régimen civil.

Han subido a tal punto y se han extendido tan universalmente a todos los ramos de la vida, que ya hoy pueden llamarse un verdadero saqueo de las fortunas privadas. Lo peor es que ni siquiera hay contra quién tomarla, porque el Gobierno representativo es, como dicen, impersonal. El Parlamento, que hace la ley, no es sino una abstracción; los ministros que la ponen en ejecución, dimiten, y buenas noches: lo pasado, pasado.

Un sociólogo escribe: «El aumento de las contribuciones ha hecho crecer desmesuradamente el precio de los géneros y el alquiler de las casas—también la mano de obra—; de modo que la gente pobre no sabe ya cómo vivir. Ni sólo la gente pobre languidece en la miseria, sino también la de fortuna muy modesta no halla medio de mantenerse en su medianía, y se ve forzada a confundirse con el pueblo bajo y aplicarse a algún oficio. La clase media tiende a desaparecer; por donde, si la Providencia soberana de Dios no viene a socorrernos, la sociedad se verá en breve dividida en dos clases solamente: la de los ricos opulentos y la de los que no tienen nada; y la plebe reducida a la miseria, y la aristocracia del dinero». Ante tal situación, ¿continuaremos todos con las manos cruzadas, esperando impositivos el hundimiento de la Patria, o la revolución que trae irremisiblemente? En manera alguna.

Si todas las naciones civilizadas se aprestan en estos críticos momentos a la lucha por su existencia, ¿por qué no también España?

En el próximo artículo empezaremos a señalar los procedimientos empleados por los principales estados de Europa para su reconstitución.

J. García Suárez.

Ayuntamiento

El alcalde accidental ordenó ayer los siguientes:

Nómina personal parques y arbolado, 13.381'20 pesetas; ídem ídem guardas Albufera, 1.590'20; ídem ídem Depósito municipal, 1.361'64; ídem ídem conservación de edificios Penimámet, 150; asistencia timbales fiesta pública, 240; gastos Museo Paleontológico, 500; premio arbitrio sobre degüello, 323'00; gastos mozo observación Hospital militar, 250; gastos Consultorio municipal, Gota de Leche, 1.237'23.

Disposiciones de la Alcaldía

El señor Marco Miranda ha dado las órdenes oportunas para que sea adecentado el urinario que existe en la Glorieta.

También ha ordenado a la Guardia municipal denuncia a los muchachos que se dedican a perseguir a los «caballeros», y a los que suben en los estribos y traseras de los tranvías.

Al inspector de la Guardia municipal del distrito del Puerto le ha reiterado las órdenes dadas al efecto para que no se permita la mendicidad y se denuncie con todo rigor a los perros sueltos sin bozal.

También, a propuesta de la Inspección municipal de Sanidad, ha dispuesto que por dicha Inspección se proceda a la expedición de certificados de reunir buenas condiciones higiénicas, que sirvan de propaganda a los almacenes promotores de armarios frigoríficos, y que se publiquen en la Prensa los nombres de los dueños de depósitos que por reunir malas condiciones sean multados o clausurados por la superioridad.

Dice el general Martínez Anido...

El general Martínez Anido ha hecho a un periódico de Madrid las siguientes declaraciones:

«Soy enemigo de las declaraciones y de las intervius periodísticas. Siempre me negué a ello. Pero hoy necesito hablar, y hablar claro, caiga quien caiga. Conmigo no se juega, y menos «esos» políticos. He dado orden de que se facilite una nota a la prensa aclarando algunos puntos.

Se me quiere poner frente a la opinión pública nuevamente. Se pretende por elementos del Gobierno hacer creer que yo soy el iniciador de un plan belicoso para ir a Allucomas. Quieren presentarme algunos ministros como autor de procedimientos guerreros. Y esto no es cierto. Y además, no estoy dispuesto a tolerarlo. Me importa un bledo lo que ocurra. Desde mi paso por el Gobierno de Barcelona tengo las espaldas muy anchas.

Me duele esa actitud, máxime cuando yo me limité a obedecer, a cumplir, como soldado disciplinado, las órdenes que se me daban, emanadas de la Alta Comisaría. El señor Silvela fué el iniciador de la toma de Allucomas. Yo no hice más que ejecutar lo que se me mandaba. Por tanto, quien es el guerrero, quien quiere ir a Allucomas, es el alto comisario, no yo; él sabrá a qué misteriosas inspiraciones obedece.

A eso no hay derecho. Yo he sido sacado de mi casa contra mi voluntad. Se me trajo aquí en momentos muy difíciles. Vine dispuesto a obedecer lo que de Tetuán se ordenara, y ahora se me arroja al redondeo, como carne a las fieras.

Ni siquiera ese «plan de Martínez Anido» que se ha rechazado y que con tanta algarabía se agita para desprestigiarlos es obra mía. Me lo encontré hecho cuando me hice cargo de la Comandancia de esta plaza. En el mes de Abril, siendo comandante general el señor Vives, recibí un despacho orden del alto comisario, señor Silvela, en el que le encomendaba la ejecución de un plan metódico para realizar la operación sobre Allucomas, como si se hubiese de hacer en quince días. Seguidamente se comenzaron los trabajos por el Estado Mayor del territorio. Cuando llegué a esta Comandancia me lo encontré todo hecho, y yo me limité, al estar ultimado, a remitirle el alto comisario. Antes se lo comunicó a Guerra para su conocimiento, y el general Aizpuru me mandó se lo enviase directamente al señor Silvela, para que por mediación del Ministerio de Estado llegara a conocimiento del Consejo de ministros.

Pero así son los políticos. Necesitan, para seguir viviendo ellos, que haya siempre una víctima propiciatoria. Le advierto, además, que ese plan que ahora no ha sido aprobado por el Gobierno fué elogiado anteriormente por el señor Silvela y por el ministro de la Guerra, general Aizpuru, aunque ahora dicen lo contrario.

Y como conmigo no se han de divertir los políticos ni los financieros y negociantes de todas castas, sé lo que tengo que hacer: A mí no me releva nadie. Yo dimito antes, cuando veo que soy un estorbo.»

Gobierno civil

El señor Cabello Lapiedra, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que respecto a la denuncia que publica un colega de la mañana sobre una mujer y unos niños que van por la ciudad mendigando, los había repatriado a su pueblo, añadiendo que en lo que va del mes actual habíase mandado a su tierra a más de 20 pobres.

También otro colega denuncia que en Villanueva de Castellón existen muchos enfermos, ignorándose si es alguna enfermedad contagiosa.

El gobernador dijo que hace unos días se le comunicó al subdelegado de Medicina, y ni este señor ni el alcalde de aquella localidad habían hecho nada para atajar el peyor.

Por la citada causa el señor Cabello ha dado las órdenes consiguientes para que el inspector provincial de Sanidad, señor Cubells, se traslade a la citada población con objeto de tomar las necesarias medidas sanitarias y evitar aquel foco, y caso que lo crea útil, que se vacunen los vecinos.

«La Voz», denunciada

El gobernador ha manifestado que a instancia suya ha sido denunciado el periódico «La Voz Valenciana» por injurias al ministro de la Gobernación y al propio señor gobernador.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 5, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos. Reig de Dema, Lloréns de Valencia y Calvo de Valencia, rojos, contra Somi de Valencia, Molina de Gandía y Sánchez de Pedralva, azules.

Lo que ha dicho el alto comisario

Antes de marchar el alto comisario en Marruecos a África, acompañado del coronel Despujols y del general Castro Girona, hizo a los periodistas interesantes manifestaciones relacionadas con las declaraciones del general señor Martínez Anido.

Dichas manifestaciones son las siguientes: «Me duele tanto más la actitud del comandante general de Melilla, recordando que fué propuesto por mi parte al Gobierno, y con anterioridad fué propuesto para la Comandancia general de Ceuta, que quedó vacante.

Hice cuanto pude por su nombramiento, y no he de negar que el Gobierno oponía algunas dificultades para ello. En efecto, no quería el Gobierno arrostrar el mal efecto en la opinión del nombramiento de Martínez Anido, cuya significación extremadamente belicosa era de todos conocida.

Yo entonces elogí al Gobierno las altas dotes de disciplina y mando, condiciones que sigo reconociendo por ser de justicia. Sali hador de que todas las órdenes del Gobierno serían secundadas con exacta precisión por el comandante general.

Cierto que yo le ordené la realización de un proyecto de avance a fondo, pero ello obedecía a mis deseos de estar preparados para toda contingencia y poder facilitar al Gobierno toda clase de elementos de juicio.

Recibí el plan del señor Martínez Anido, y a simple vista pude apreciar que prácticamente era irrealizable, opinión en la que luego me confirmó mi Gabinete militar, y que luego me confirmó el más alto organismo consultivo del Ejército.

Lo guardé en la mesa del despacho, sin exteriorizarlo; pero fué el mismo general el que se dirigió al ministro de la Guerra diciéndole que me había entregado el referido plan, e insistió para que me fuera reclamado.

Tanto el ministro de la Guerra como el de Estado me lo reclamaron. Entonces lo envié y lo hice por aeroplano.

El general Martínez Anido decía al terminar su obra, que unía su actuación futura a la suerte que corriera el plan, afirmación que me pareció muy aventurada y poco oportuna, toda vez que no era mi propósito, al pedir que formara dicho plan, obtener una solución definitiva, sino más bien recabar un informe técnico.

¿Qué se diría de mí si al primer reparo que opusiese el Gobierno a cualquiera de mis iniciativas, hiciera la renuncia del cargo?

Creo que es un concepto equivocado de la misión que se le tiene a uno confiado, creer que disientir del criterio que uno tenga, pueda nunca implicar negativa de la confianza.

Pero lo que no puedo dejar pasar sin protesta es que se diga que todo lo ocurrido ha sido una intriga para obligarle a abandonar la Comandancia general de Melilla.

Pruebas tiene el general Martínez Anido de mi conducta para con él, y no tiene derecho para inferirme la ofensa de tal insinuación.»

Junta de Obras del Puerto

Ayer mañana reunióse la comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto, bajo la presidencia de don Lorenzo Dionis Casañas. Entre los asuntos que se despacharon figura como el de mayor interés la tramitación del proyecto de los diques de adorno, pendiente de informe por el Consejo de Estado.

Según noticias obtenidas, dicho Centro consultivo celebrará sesión extraordinaria muy en breve, a pesar de encontrarse en período de vacaciones, y entre los asuntos urgentes que ha de despachar figura el citado proyecto de Diques.

Además fué aprobada la certificación expedida por la Dirección facultativa de las obras para abonar a la casa Enrique Trauman, representante general en España de la casa Benz, de Alemania, la cantidad de 55.000 pesetas, importe del suministro del auto-bomba de incendios, que le fué adjudicado por real orden de 24 de Abril último.

Se acordó la caducidad y archivo de varios expedientes de reclamaciones por el arbitrio de ocupación de superficie, por haber prescrito la instancia.

Han sido resueltas ciertas rectificaciones solicitadas por consignatarios y agentes de Aduana con respecto a liquidaciones de los arbitrios del puerto practicadas por la oficina recaudatoria.

Se ha dado por enterada de la real orden de 26 del pasado mes de Julio aprobando la propuesta de la Junta para enajenar en pública so-

hasta una partida de troncos rollizos de madera de pino abandonada sobre el muelle del Caball y autorizando a esta Junta para que en casos análogos y siempre que el importe de tasación de las mercancías no exceda de 10.000 pesetas, proceda a su enajenación en la forma antes indicada.

Asimismo se dió por enterada de un telegrama de la Dirección general referente a la cesión a la Aduana, de la caseta donde ha de instalarse por la misma una balsa-puente para la confrontación de pesos.

Finalmente, y en vista de la orden de la Dirección general de 27 de Junio último, declarando no ser posible aceptar la propuesta de la Junta para ceder al Ayuntamiento de esta capital el edificio que actualmente ocupa la casa de Socorro del distrito del Puerto, a fin de que por dicha Corporación municipal se construyese, sobre el solar de la misma, un nuevo edificio con destino al indicado servicio, la Comisión permanente ha acordado que por la Dirección facultativa de las obras se estudie y proponga la designación de terrenos adecuados para el emplazamiento de una casa de Socorro que reúna las condiciones adecuadas.

Y después de dar cuenta de algunos asuntos de trámite se levantó la sesión, siendo las 13'30 horas.

SUCESOS

Desgracia.—Un maquinista muerto por el tren

En la madrugada de ayer, el maquinista del ferrocarril Central de Aragón, Eduardo Lario, después de terminar su trabajo de maniobras en la estación, se quedó descansando en la vía segunda del depósito de máquinas, siendo arrollado y muerto por la máquina número 41, que conducía el maquinista José Royo y el fogonero Segundo Izquierdo.

El muerto contaba 38 años, casado, y estaba domiciliado en la plaza de Tetuán, 2, portería.

El Juzgado de guardia se ha presentado en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo otras diligencias.

Intento de estafa

Hace tiempo que una autoridad municipal de Masarochos recibió la visita de un sujeto, el cual le citó para que hablase con otro individuo sobre asuntos que le afectaban.

No se celebró la entrevista, y en cambio, cuando menos lo esperaban, se presentaron ante la referida autoridad dos individuos, los cuales le avisaron que un sujeto del mismo pueblo había encargado a un conocido de ellos su muerte, mediante el precio de 5.000 pesetas, y para evitar se realizase el hecho, le aconsejaron diese determinada cantidad, con objeto de que el individuo destinado a realizarla pudiera marchar fuera de España.

De momento el amenazado a muerte no entregó ninguna cantidad, si bien les citó para que fueran a las proximidades de la Lonja en la mañana de ayer, donde les entregaría lo que pudiera.

El miércoles mismo, el amenazado dió cuenta del hecho a la policía y de acuerdo con ésta se presentó en el lugar de la cita, y fingió entregar, envuelto en unos recortes de periódicos, cierta cantidad, presentándose la policía, que estaba apostada previamente, y siendo detenidos los dos individuos autores de esta estafa.

Estafador detenido

Al súbdito francés Antonio Brial, el 11 del actual le fueron estafados por el procedimiento del sobre, en la calle de la Paz, 430 francos en billetes franceses y 200 en billetes españoles.

Ayer mañana, el perjudicado reconoció en un transeunte al autor de la estafa, mandándole detener.

El detenido Manuel Gómez Ruiz, de 66 años natural de la Isla de Cuba, ha ingresado en la Modelo.

A tropello

José Luján Arnau, de 48 años, casado, carretero, ha sido atropellado por el mismo carro que guiaba, siendo asistido en la casa de Socorro del Museo, donde se le han practicado varias heridas en el pie derecho.

Espectáculos

Plaza de Toros.—A las 10: Jugar con fuego. Moderno.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Stadium Valenciano.—A las 10: Cine. El Turia (P. Mosen Sorell).—Grandes sesiones de cine.

Luna-Park.—Grandes funciones de cine y variedades.

El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Cine Ideal.—(Ruzar).—Sesiones de cine tarde y noche.

C. A. M. Park.—Sesiones de cine. Las Arenas.—A las 10: Cine.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy.— Santos Jacinto, confesor, del Orden de Predicadores; octava de San Lorenzo, mártir; Liberato, abad; Bonifacio, Pablo y Juliana, mártires, y Anastasio, Obispo.

El oficio y la Misa son de San Jacinto, con rito doble, color blanco y conmemoración de las octavas de la Asunción y de San Lorenzo.

De mañana.—Santos León y Juliana, mártires; Clara de Montefalco, virgen, y Elena, emperatriz, y Agapito, mártir.

El oficio y la Misa son del culto de la infraoctava de la Asunción, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Agapito.

Se pueden celebrar Misas rezadas, votivas y de «Requiem».

CULTOS

Guarenta Horas.—Principian en la real capilla del Milagro.

Se descubre a las seis y reserva a las siete de la tarde. Adoración Nocturna.—Turno de Nuestra Señora del Carmen y Cor Mariae.

Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral.

A Jesús Crucificado.—En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las diez, Misa cantada, y a las cinco de la tarde, ejercicio de Pasión con sermón y Vísperas.

A la Asunción de la Santísima Virgen.—Novenario. En la real capilla del Milagro, a las 5 y a las siete y media, en San Esteban, y a las ocho, en San Andrés.

A Santa Elena.—En la parroquia de la Santísima Cruz, mañana, a las diez, fiesta a la Santa emperatriz, con Misa cantada y panegírico a cargo del doctor don Félix Tomás Vivó.

Lo tormenta del miércoles

La deseada lluvia que por finació en parte la sed de nuestros campos, fué nueva desgracia por ir acompañada de granizo en buena parte de la provincia. Informes directos que hemos recibido nos han hecho saber que se ha perdido totalmente la cosecha de uva en una zona comprendida entre Requena y Caudete, siendo general los daños en estos pueblos y en los de Utiel, Requena y San Antonio. El siniestro es de menor cuantía en Buñol y en Alberique, único punto de la Ribera en donde, hasta ahora, sabemos haya causado daños la tormenta.

Editorial

Diario de Valencia

- Trinquete de Caballeros, 14
Libros.
Folleto.
Diarios.
Revistas ilustradas.
Cheques.
Facturas.
Talonarios.
Trabajos fantásticos.

Precios sin competencia

CINE Moderno

Salón de moda. Hoy, último día de todo el programa de gran éxito, hoy. La hermosa producción de la...

Novio a crédito. Quinto y sexto episodios de la...

El misterio de las siete... Cada vez más emoción e interés...

Mañana, estreno del séptimo y octavo episodio. El misterio de las siete...

# Automovilistas

Agotada la primera y segunda remesa de en breve llegará la tercera. El mejor automóvil de bajo precio para las malas carreteras.

## CHEVROLETS

Agencia para Levante: **P. Wilson, 2, Valencia**

Medias, Calcetines, Pantalones, Camisetas, a precios muy baratos. Al detall en la fábrica Algarra y Sagrado, Adresadors, 2, **ENTRESUELO** (esquina Gracia)

### Compañía Trasmediterránea

**Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Ganáblico**  
Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribado, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con llete corrido.

**Servicio fijo bisemanal para Baleares**  
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**Servicio fijo bisemanal para Barcelona**  
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

**Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias**  
con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

**Lineas para Francia, Inglaterra e Italia**  
Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

\*Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Of. Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.\*

### POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

Servicios tarificados - Garantía de seriedad absoluta

**SUCURSALES:**

|   |   |
|---|---|
| Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 62 | 13 (antigua casa Vila Panderola), La Funeraria. |
| Pi y Margall, 5, 771                        | M. Rico, New Funeraria.                         |
| Colón, 5, 464                               | Pau y Borrás, Vicente Crú.                      |
| Barcas, 24, 939                             | M. Prats, La Soledad.                           |
| Plaza Almoina, 5, 164                       | Lladró y C.º                                    |
| Calle Avellanar, 21, 164                    | Lladró y C.º                                    |
| Caballeros, 172, 108                        | Ramón Martí.                                    |
| San Vicente, 13, 262                        | Ismael Moral.                                   |
| Estimenería Vieja, 13, 262                  | Ramón Martí.                                    |
| Gracia, 6, 262                              | José Lleó.                                      |
| Gracia, 11, 262                             | José Mares.                                     |
| Gracia, 10, 262                             | Estanislao Novillo.                             |
| San Miguel, 11, 136                         | Pascual Camps.                                  |

**Cabañal:**

|   |              |
|---|--------------|
| Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig). | José Ferrer. |
| Escalante, 3, 3274  | José Ferrer. |

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios, sin competencia. Ferretes construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera linebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

### Regalo

Artículos ALEMANES de papelería

**UNICA-BERLIN**

Pluma estilográfica automática. . . . . 150

Pluma estilográfica de ORO-14 K. Ija. . . . . 375

Pluma estilográfica de ORO-14 K. ant.º . . . . . 600

Pluma estilográfica de ORO-14 K. Safety, señoría. . . . . 750

Pluma estilográfica de ORO-14 K. Safety en jaspado y negro. . . . . 800

Cajas de plumas de las mejores marcas, a 175.

Libros rayados para contabilidad, mayor, diario y horizontal. En todos los tamaños y formas, en calidad primera.

Tamaño de 16 x 22 cm. Páginas 200 400 Pesetas 210 300

Tamaño de 33 x 32 cm. Páginas 200 400 600 Pesetas 325 500 600

En encuadernación corriente y papel prima:

Tamaño de 16 x 22 cm. Páginas 100 200 Pesetas 175 110

Tamaño de 23 x 32 cm. Páginas 100 200 Pesetas 130 215

Copiadore 500 hojas primera tres pesetas.

Cajas 100 hojas papel carbón para máquina, cuatro pesetas.

500 hojas papel copias máquina, tres pesetas.

500 hojas papel tela o apergaminado, cinco pesetas.

Bloks 100 cartas comercial, 075

Bloks comerciales, 010.

500 cartas papel comercial, 3 pesetas.

Papel cuadrillas, 500 hojas, 150

Papel cartas, primera, 100 hojas, 060.

Papel barba, primera, resma, 11 pesetas.

Papel secante, hoja, 020.

Sobre color, el 100, 050.

Archivadores, 1, 030.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, gran fantasia, desde 060.

Libretas de hute, desde 9-10.

100 facturas, papel 1, 075.

Se liquidan libretas de hute, a mitad de precio.

Máquina de sumar americana de 150 pías., a 50.

Tolomero lotería, inquilinatos, recibos, facturas, vales, notas de entrega de 100 hojas en papel primera, 060, y toda clase de artículos.

A precios sorprendentes

100 tarjetas de visita fantasia, 2 pesetas.

Trabajos de imprenta y litografía.

L. LOPEZ MARI

Correjería, 17, Valencia

### Amélie-les-Bains. Pyrénées-Orientales. Francia

**Gran Hôtel de las Termas Pujade**

Abierto todo el año : Diplomas de A. C. F. et T. C. F.

Hotel de primer orden : Grandioso parque de verano

Habitaciones comunicadas con los baños por ascensor, tratamiento del reumatismo subagudo y crónico, rector articular, atrofia muscular, afecciones crónicas de las vías respiratorias que no sean tuberculosas, sífilis, afecciones ginecológicas y urinarias, afecciones del sistema nervioso y de la piel.

**Precios moderados**

Para informes, dirigirse a la dirección

## SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

**AVISO:**

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutua, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

### La Federación

FONDA Y HOSPEDAJE

Instalado por la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, a cargo de Ricardo Vitoria.

¿Desean ustedes una casa seria, religiosa? Visiten la nuestra y en ella comerán mejor que en ninguna parte de Valencia y más económico con nuestro cubierto especial de 275 pesetas. Visitenla y se convencerán. Servimos a la carta, a domicilio; pensión completa, 7 pesetas, y habitaciones con baño a la calle, 2 pesetas. Calle de la Nave, 7, Valencia, esquina a la de Comedias, frente a la Universidad.

### Linea de vapores Ibarra y C.ª

SEVILLA

**Servicio corriente**  
con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coaña, Ferrol, Musei, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

**Servicio rápido**  
con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musei, Santander y Bilbao.

**Servicio rápido**  
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

**Servicio corriente**  
con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felix, Cete y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Nagaoa, Calcuta, Bomba, y Port-Louis, Yokohama, Salónica, Piren, Alejandria.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES, LTDA., calle de Sorni, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

### Venta de pisos y fincas

Vendo bajos y pisos con cuatro dormitorios y demás dependencias en casa de moderna construcción, situada en la calle del Doctor Sanchis Bergón, desde 7.500 pesetas; en la calle Baja, desde 10.000, y junto a la parada del tranvía de la plaza del Mercado de Ruzafa, desde 10.000; casas en todos los distritos de la ciudad.

Me encargo de la compra y venta de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entlo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

**Vendo:**  
por dejar el negocio, carros, caballos y demás utensilios de trabajo. No admito corredores. Para verlo y tratar: de 6 a 8 tarde. Blanquezas, 47.

**Taller se vende**  
Junto tranvía circunvalación. Consiste de torno cilindro de 1 m., torno de latonero, dos pulidoras, limbre, dinamo de 50 A, con baño para niquelado y desengrasas, eléctrico con todos sus accesorios. Razón: Correjería, 40, 1.º, 1.º, de 1 a 3.

**Bajos para alquilar**  
y espaciosos bajos para alquilar, mucha luz. Cirilo Amorós, 58. Razón: en el piso, 1.º, 2.º

**Piso para alquilar**  
Casa nueva, calefacción central, baño con termo, water closet, espléndido confort. Cirilo Amorós, 58, 1.º, 2.º. Razón: en el mismo, de 7 a 9.

**Solares**  
Se venden en pequeños lotes en el camino de Misla, junto a la fábrica de sedas del señor Sanchis, a 0'40 céntimos palmo. Razón: calle de Trinitarios, número 11.

**Tinta negra**  
La más negra, 250 pts. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20.

**Urge piso**  
por próximo casamiento, de 25 a 100 pesetas mensuales. Grati. Avisos, calle de Calabazas, 5, Continental Expres.

**Solares**  
de todas dimensiones, en sitio de gran porvenir, junto a Ruzafa, fachada a los caminos de Enorts y de San Luis. Laborde, calle Cuenca, 4, de 3 a 4.

**Ocasión**  
tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitadísimo precio de 4 pías. docena de botellas. Servicio a domicilio. Pascual y Genis, 13, casa Joaquín Navarro Zea.

**Caridad**  
Verdadera obra de caridad hará la persona que auxilia al matrimonio José Gorts Coll y Emilia Monfort Seguí. Está él sin trabajo y ella padeciente de dos gemelos. Viven: calle de Ramón Juan, 8, 3.º

### El Anuario de la América Latina

y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género

Contiene más de dos millones de datos (señas) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de los veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas

12 MAPAS primorosamente editados en colores

Publica, además, una nutrida SECCIÓN EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Dos tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas Franco de portes en toda España

**Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos, S. A.**

Sección P. — Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA

### Valencianos

LA HUERTA VALENCIANA

El barato de la calle de la Linterna núm. 21, entresuelo, "LA HUERTA VALENCIANA", de ANTONIO GARCIA, vende todos los artículos de vestir de la temporada más baratos que sus competidores

COMPARE USTED LOS PRECIOS Y SE CONVENCERA:

Semillanas colores sólidos, trajes, Sras. y niñas, metro. . . . . 075 Ptas.

Cortes 4 metros crespón para batas y trajes señora. . . . . 3

Cortes de bata para señora, de esponja ratina. . . . . 8

Delantales verano para caballero. . . . . 075

Delantales invierno, fuertes, para la cocina. . . . . 1

Cortes traje lana, para caballero. . . . . 12

Corte fresco, estambre Australia, para caballero, los de 70 pesetas. . . . . 35

Quimanes para trajes caballero, colores sólidos, a Medias de seda loral, de todos los colores y negras. . . . . 150

Camisas percal, condecoradas, para caballero. . . . . 4

Sábanas "Flor Algodón", todo una pieza. . . . . 450

Manteles Rentería para la mesa. . . . . 2

Una pieza "Flor Algodón", propia para camisas de señora. . . . . 10

Corte de traje de rica seda, en todos los colores, para señora. . . . . 18

Celofos y percales para camisas, el metro. . . . . 040

Fallos hilo, cocina. . . . . 040

Beañite en negro y colores, para forros traje, el metro. . . . . 350

Calcetines listados de hilo, los de ocho reales par. Entreteljas para confección de trajes para caballero, el metro. . . . . 080

Una docena pañuelos jareton, para bolsillo. . . . . 2

Cerinas de hilo, para puertas y balcones. . . . . 9

Calcetines en negro y colores sólidos. . . . . 050

Calcetines para caballero. . . . . 250

Medias para señora. . . . . 070

Calcetines seda, para caballero. . . . . 2

Cortes de pantalón irrompibles, para caballero. . . . . 250

Cortes de pantalón de lana, para caballero. . . . . 5

Cortes de traje vicuña, para caballero, azul marino. 15

Lanillas negras para luto, el metro. . . . . 100

Servilletas damasco. . . . . 020

Coollas rusas, varios usos. . . . . 040

Camisetas bordadas para señora. . . . . 250

Un corte mano hermosa señora. . . . . 1

Fuacha azul marino, trajes mecánico, metro. . . . . 175

Un velo tul seda, para señora. . . . . 2

Grupos hilo 60 cm. ancho, el metro. . . . . 2

Grupos mantelerías, metro. . . . . 175

NOTA.—A todo comprador y acompañantes, se les obsequia con provechosos regalos.

### SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía

Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento

Allí encontrarán, por 20 pías., un corte de bata, seda, estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 pías., corte de bata de etamin, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones seda doble ancho, estampado, a 13 pías. metro. Sedas crudas, corte de bata bengalina, seda doble ancho; por 25 pías. un corte de bata, seda negra. Piel seda, doble ancho, negro y colores, a 11 pías. Crespones seda y popelinas, y crepé marrocaín, a 8 pías. Crespon de lana negro y colores, a 4 pías. metro. Crepé marrocaín inglés, a 3 pías. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 pías. metro. Sedas crudas, desde 3 pías. metro. Crepé marrocaín, satén, granadina, gasas de seda, glases, rasos negros y colores, a precios baratísimos. Cubrecamas, damasco seda, a 80 pías. Cortes traje de lana, fresco, estambre, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Completo surtido en trico, punto seda, a precios baratísimos. Sábanas, a 5 pías., y cortes de colchón, a 10 pesetas. Trajos piso, a 5 pías. docena. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de todo y pabellón, a precios de fábrica. Franela lana para traje de baño, a 250.

**Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15 Frente al Ayuntamiento**

Esta casa no tiene sucursal

**Tendrás apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES**

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

**Piso en la playa y ya tengo casal**

Alquilo por 13 duros una casa en el Grao, mirando al mar, gran terraza con seis habitaciones, tren y tranvía a la puerta, se darán muebles y todos los enseres por 2.000 pesetas. OJO, gangas como esta hay pocas porque es un alemán que se larga a su tierra. Museo, 11, entresuelo, de 9 a 11 y de 2 a 4, José María Sáez.

**GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO**

ESTANISLAO VILASECA

Calle de Riboraya, nº 18, bajo VALENCIA

Gratis

se ofrece a los pobres el doctor Iborra, especialista en enfermedades del pecho. Consulta especial, de 12 a 1 y consulta gratis, de 4 a 6. Pi y Margall, chaflán Gran Via.

# Banco Hipotecario de España

AGENCIA LAYRON

Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493

Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. — Detalles, folletos y examen de titulación, gratis.

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 8



Páginas de la vida

Julín no veranea

Julín es Julita, una rubia gentil que parece venir de un cuento de hadas. Como las hadas, hacia florecer la felicidad en torno suyo, y como ellas, era siempre madrina de todos los desgraciados que encontraba a su paso.

—¿Ya está resuelto!— exclamó a borrazada.— Usted se marcha a Panticosa quince días, un mes, lo que haga falta, y no se preocupe de sus hijos. De ello yo me encargo.

—No, no puedo consentirlo... —¿Me iba usted a privar de ese placer, con lo que a mí me encantaban los pequeños!...

—¿Señorita!— comenzó a romancarle después «la carabina», confusa y asustada.—; pero, ¿sabe usted lo que hace? ¿Ha pensado en la carga que se echa? ¿Comprende...?

—Cállese, querida, que a grandes males, heroicos remedios, y ese hombre se nos muere.

—¿Se «nos» muere!...— repuso, toda alterada, doña Catalina.— Pero, ¿es algo de usted? ¿Es algo nuestro?

—Es nuestro prójimo, es nuestro hermano— contestó dulcemente la sin igual Julín.— ¿Le parece a usted poco?

—No creo que ese motivo obligue... —Es cuestión de visual. Doña Ketty llamó para argüir después: —En último caso, ponga usted una monja o una mujer pagada que cuide de los chicos.

—No sería lo mismo... porque entonces faltaría la sal del sacrificio. Y creyendo que había dicho demasiado, añadió, encogiéndose de hombros y como para quitar mérito a su acción: —Aunque, después de todo, no me entusiasma el mar...

Así, pues, Julín no veraneaba esta año. J. Le Brun.

Casa de los Obreros

Bolsa del Trabajo Parados: Dos contables, un auxiliar de contable, un escribiente, un dependiente de papetería, dos mozos de almacén, un ordenanza, un ajustador mecánico, un jardinero, un cobrador, un portero, un jardinero, de Carcagente, para cuidar de un huerto o jardín.

Juegos florales humorísticos

La Peña del «Bon Humor» de la Juventud de la Casa de los Obreros ha organizado unos Juegos florales, en valenciano, que se celebrarán la noche del día 1 de Septiembre, en el teatro de verano de dicha Sociedad. Habrá reina de la fiesta, «hortaliza de honor» para el «guanyador de la flor natural» y otros valiosos premios correspondientes a los respectivos temas, todos los cuales son por demás graciosos e interesantes.

AVISO

Se comunica a todo el comercio y consumidores, que ya se ha recibido la leche con caté condensada marca IBERIA. Venta al detall: en los ultramarinos y droguerías. Venta al por mayor: San Cristóbal, 10 (Valencia).

SALON CASA OBREROS

CABALLEROS, 31 Velada teatral, para mañana sábado, a beneficio de las obras de la nueva casa

Levantar muertos

La divertida pieza valenciana, de Peris Celda.

Nelo Bacora

Los pases para asistir a esta velada se recogen, por la noche, en la Secretaría de la Casa de los Obreros.

Las Arenas

La muchacha aventurera (Cinco partes.) Por Gladys Walton

Las mujeres primero (Dos partes.) Los lobos (Una parte, natural.) A las 10'30 noche.

Entrada, 0'40 — Billete ida y vuelta con entrada, 0'70.

Gacetillas

Ayer, en el correo del Central de Aragón, salió para los baños de Alhama el digno Secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado, muy ilustre señor doctor don Félix Bilbao.

Desearnos a nuestro respetable amigo feliz y próspero viaje.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

¿Queréis ver a vuestros hijos rozados y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH, con o sin arrihnal.

Jaime Tarazona, almacenero de primeras materias para abonos, Colón, 12, pone en conocimiento de sus clientes que ha dejado de prestarle sus servicios el ex dependiente don Rafael Muñoz.

Para ayer por la mañana estaba convocada la Comisión provincial en la Diputación; pero no pudo reunirse por falta de número.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Recaudadores contribuciones, pesetas 95.455'40; don Diego Ferial, 10.1000; don Ricardo Brugada, 312'50; don Rafael Cort, 3.000; alcaldes y secretarios provinciales, 9.858'29; habilitado de la Guardia civil, 3.915'10; don Francisco Domingo, 3.634'72; don Francisco Pérez, 500; don Juan José Comar, 62'97; don Juan Esparza, 123'84; don Manuel Furreal, 50; y don Ángel Martínez, 250.

PIKMENTINE.—Tinte para caballo. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España: Cuarte, 51, Valencia.

El «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 14 del corriente, publica dos anuncios convocando los oportunos concursos para dotar de local adecuado a las estafetas de Correos de Carlet y Oliva, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno y sin que el precio máximo de alquiler anual exceda de 480 y 550 pesetas, respectivamente.

Movimiento de población del día de ayer: Nacimientos, 16. Defunciones, 8. Matrimonios, 4.

Ha regresado de su excursión científica por el extranjero, el especialista en oído, nariz y garganta doctor Barona, habiéndosele nuevamente encargado de su consulta, Paz, 36. La consulta de los miércoles en Alrcira ha trasladado a la plaza de San Agustín, donde pasará visita desde el próximo miércoles 22.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Don Juan Campos, Ribera, 3. Don Vicente Barberá, Colón, 43. Don Vicente Sales, Maestro Clavé, 16 (Olympia).

Don Miguel Pallarés, plaza Moisés Sorell, 6. Don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70. Don Fernando G. Celaya, Torno San Cristóbal, 6. Poblados marítimos: Don Leopoldo Fabregat, Avenida de los Aliados, 340. Don Vicente Lloréns, José Benlliure, 21.

CINE en el Stadium

Para hoy viernes, a las 10 de la noche: Grandioso programa de cine en el que se exhibirán varias hermosas películas, entre ellas

LA VERDAD

Entrada, 25 céntimos El sitio más fresco de Valencia

Mañana sábado, Gran verbena de la alegría

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Se hacen toda clase de trabajos de imprenta Precios económicos.

Fiestas populares

BENIMACLET Programa de las fiestas que a la Santísima Virgen de la Asunción le dedica su Asociación el poblado de Benimaclet, siendo clavicordistas Vicenta Cardo Ibañez, María Saies Cardo, Carmen Climent Dolz, María Giner Hurtado, Concepción Belenguier Peris y Carmen Sanchis Sentent.

Día 18.—A las cuatro de la mañana y a las doce, volteo de campanas y disparo de morteretes; a las siete de la tarde, pasacalle por el afamado dulzainero Carmelo Gressés, y a las ocho, volteo de campanas y disparo de morteretes.

Día 19.—A las cuatro de la mañana, diana por la banda de música del Casino Instructivo Musical del mismo pueblo; a continuación, diana por el dulzainero; a las siete, disparo de morteretes y volteo de campanas; a las diez, Misa solemne, en la que oficiará el reverendo Cura Párroco don Miguel Zaragoza, cantándose a gran orquesta a «es!» bendito, de don Salvador Giner estando el sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Rogelio Lullida, Canónigo Magistral de la Metropolitana; al terminar la Misa, disparo de tres mil morteretes con su correspondiente «engraellata»; a las cinco de la tarde, concierto por la misma banda de música; a las ocho, solemne procesión, y al terminar disparo de una traca de luces, que terminará en lo alto de la torre.

Día 20.—A las siete de la mañana, Misa de «requiem» en sufragio de las almas de las asociadas difuntas.

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, y los domingos no feriados, de 10 a 12. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja entrada por la calle de Cordellat): Servicio público todos los días laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Peris, antes de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y les de las 5 de tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado en la calle de Guillem de Cart o, número 70. Entrada, solicitándolo permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)

PALACIO MUNICIPAL: (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 0 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 3, 3 y 4.)

PALACIO DE LA LONJA: (está situado en la plaza del Mercado). Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

TORRES DE SERRANOS: (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del «Fomento del Turismo», todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

REGION

JATIVA Según el programa señalado van desarrollándose las fiestas. He aquí el programa para hoy y días restantes: Día 17.—Charlotada. Por la noche, gran danza, verbena y traca.

Día 18.—Concurso musical y desfile de bandas. Por la noche, conciertos y castillo de fuegos.

Día 19.—Fiesta de la Caridad. Por la tarde, acontecimiento taurino y partido de fútbol entre el Bellas Artes, campeón de Alicante, contra C. D. Jativa. Por la noche, concierto, verbena y traca.

Día 20.—Fiesta escolar, partido de fútbol, concierto musical y castillo de fuegos artificiales.

BENLLOCH

Situación angustiosa.—Reina un calor sofocante, como jamás se ha conocido por estas ricas alturas.

La cosecha de la uva se considera perdida, debido al calor, que ha causado grandes estragos en los viñedos, tostándolos y reduciéndolos a carbón.

La carbonización de las plantas, añadido a la falta de agua, pues no llueve, hace vivir a estos labradores en continua pena, viendo que el problema económico se presenta difícil de resolver, y por lo tanto, no tienen más remedio que emigrar, como ya lo han hecho muchísimas familias.

Brindamos la noticia al excelentísimo señor subsecretario de Hacienda para que, cuando se digne conceder la revisión del Catastro de rústica que tenemos solicitada, dé órdenes de bajar la «puntería» en este pueblo, ya que despiadadamente, cuando nos visitaron los geómetras, nos elevaron el valor de las tierras, llegando a la exageración, cuando lugar a que los contribuyentes ofrecieran sus fincas al Gobierno para que las explotase por su cuenta.

Este «generoso» ofrecimiento no ha sido aceptado; pero las súplicas de estos honrados gobernados, de no llegar al alma del Gobierno, sería el primer paso para fomentar la «revolución agrícola».—El correspondiente.

JIJONA

FIESTAS A LOS PATRONOS.—El próximo domingo 19 del actual darán principio las solemnes fiestas que esta ciudad dedica a sus excelso Patronos el Apóstol San Bartolomé y el Mártir San Sebastián.

En dicho día habrá, al amanecer, disparo de morteretes y diana, y a las cinco de la tarde será el bautizo de tres campanas, con asistencia del muy ilustre Ayuntamiento. Por la noche, verbena.

En los días del 20 al 23 habrá, por la tarde, varias diversiones populares como carreras, danzas, partidos de foot-ball, elevación de globos, y por la noche, función de teatro en el salón Municipal.

El día 24, a las nueve de la mañana, se distribuirán limosnas en la Casa Consistorial; al mediodía harán un pasacalle las bandas de música; a las cuatro de la tarde será la entrada de moros y cristianos y el desfile de las comparsas, y a las nueve de la noche darán una gran serenata las bandas de música contratadas.

Día 25, Diana, a las seis, y Misa de campaña, a la que asistirán todas las comparsas y bandas de música; a continuación, entrada de contrabandistas y embajada; a las diez, solemne fiesta a San Bartolomé, cuyo panegirico hará el Padre Redentorista Tomás Carbonell, hijo de Jijona; a las cinco de la tarde, simulacro de combate y ataque al castillo; a las nueve de la noche, gran retreta y grandioso festival.

Día 26, Diana y Misa de Comunión; a las diez, solemne fiesta a San Sebastián, con panegirico por dicho Padre Carbonell; a las cuatro de la tarde, simulacro de combate, embajada y toma de la fortaleza por el ejército cristiano; a las siete, solemne procesión, y terminada ésta, disparo de un castillo de fuegos artificiales.

En los días 27, 28 y 29, la banda de música de la localidad dará por la tarde conciertos alternados con cuecañas, bailes populares, ascensión de globos y otras diversiones, y por la noche habrá sesiones de cinematógrafo.

Las fiestas terminarán el día 29, a las once de la noche, con el disparo de una traca colosal.

Publicaciones

«Patria Nueva».—Número 19, de Valencia.

«Boletín de la Unión Gremial».—Número 162, de Valencia.

«Archivos dermo-sifilográficos» y revista práctica de la especialidad.—Ha comenzado a publicarse en Barcelona, bajo la dirección del doctor don Felipe Sicilia.

«El Iris de Paz», Madrid, número 1.363.

«Revista Franciscana», de Vich, número 856.

«Boletín de la Cámara de Comercio».—Valencia, número 254 de junio.

«Valencia Gráfica».—El número de esta semana es notable. Dedicamos grandes páginas a la muerte de Sorolla, tanto del cadáver en Madrid como en Valencia. También dedicamos una página a «La Génesis del Cantar», de nuestro compañero señor Yanguas, con una caricatura de K-Hito.

«Boletín de la Estadística Municipal de Valencia».—Números de Enero y Febrero de 1922.

Extranjero

La situación en el Ruhr es grave.—Poincaré estará a Stressemann

Düsseldorf.—El trabajo continúa siendo muy irregular en las fábricas y minas de Mulheim.

Veinticinco mil obreros de las fábricas Thyssen se hallan parados.

En Witten los obreros dejaron el trabajo ayer a las ocho, permaneciendo parados hasta las diez, porque no se había decidido nada respecto a lo que se les debía abonar.

Reanudaron el trabajo cuando se les prometió que se les pagaría.

Circula el rumor en los círculos comunistas que la huelga general será proclamada en el Ruhr el viernes o el sábado.

La cuestión de las subsistencias continúa siendo muy difícil en el Ruhr, a pesar de que han llegado muchos vagones de víveres.

Los comestibles que pueden ser conservados son acaparados por los intermediarios y ya no aparecen en el mercado.

Por otra parte, los productores locales se niegan en su mayoría a ceder sus productos a cambio de la moneda depreciada.

En Bochum los comerciantes ya no llevan víveres al mercado, pero los venden bajo mano a precios elevadísimos.

El descontento de la población va en aumento.

Ayer fueron saqueados algunos carros de patatas, y un carnicero fué agredido por el público.

En Recklinghausen algunos establecimientos de comestibles han sido saqueados.

En Silenndorf se han efectuado numerosas manifestaciones de protesta, ocurriendo colisiones entre la policía y los obreros. Dos policías y diez manifestantes resultaron muertos.

Los representantes de los obreros y comerciantes de la región de Môngede celebraron una conferencia con el alcalde y con asistencia de un alto funcionario de Dortmund, estudiando el problema de la carestía de la vida y decidiendo recurrir a la requisa de víveres.

La contestación de Poincaré

París.—En los círculos políticos se concede gran importancia al discurso que el próximo domingo se propone pronunciar el presidente del Consejo, señor Poincaré, en Charleville.

Dicho discurso constituirá en cierto modo una especie de contestación a las declaraciones hechas ayer en el Reichstag por el canciller alemán Stresemann.

Poincaré tratará extensamente la cuestión de la ocupación del Ruhr y de la resistencia pasiva.

Opiniones de la prensa

Berlin.—La Prensa se ocupa en general en sentido favorable, de las declaraciones que hizo ayer en el Reichstag el nuevo canciller alemán señor Stresemann, al presentarse ante dicha Cámara.

La mayoría de los diarios opinan que es preciso dejar al nuevo Gobierno que acaba de constituirse en una absoluta y completa libertad de acción, para que pueda resolver de la mejor manera posible y en beneficio de los intereses de Alemania, los conflictos interiores y exteriores que la nación tiene planteados.

El «Vorwärts», órgano socialista, aplaude, entre otros párrafos del discurso del canciller, el que éste dedicó a afirmar que el nuevo Gobierno, del que, como se sabe, forman parte varios socialistas, está resultando en contra de todo cuanto signifique coacción violenta de Francia, en perjuicio de Alemania.

Los periódicos nacionalistas no ocultan el descontento que experimentan ante la manera cómo ha quedado formado el nuevo Gabinete, y declaran terminantemente que no les inspira confianza alguna el señor Stresemann, no solamente por lo que él es y representa personalmente, sino también por los elementos de que se ha rodeado, al proveer las carteras ministeriales.

Hacen después una minuciosa y acerba crítica de las declaraciones que hizo ayer el canciller señor Stresemann, censurando ante todo y sobre todo sus propósitos relativos al abandono de la resistencia pasiva.

Desconfían, en efecto, mucho de que el señor Stresemann continúe en este asunto el camino seguido por sus predecesores, mostrándose, por el contrario, convencidos de que el nuevo canciller está dispuesto a desistir de esa resistencia y a dictar órdenes, para que cese en breve plazo,

El general Elio y su tiempo  
Por don Luis Minguet Alborn  
442 páginas. Numerosos grabados  
4 pesetas

# Diario de Valencia

NUMERO SUELTO  
10  
céntimos

## WILLYS-KNIGHT

LA MARCA MAS DISCUTIDA



Arranque y alumbrado eléctrico en todos los modelos.

### EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA)

MAR, 17 - Valencia

#### Ultimas publicaciones

Padre Graclano Martínez: *Semblanza del primer superhombre o Nietzsche y el nietzscheísmo*. Un tomo, 750 pesetas, y *Hacia la solución pacífica de la cuestión social*. Un tomo, 9 pesetas.—C. CABAL: *Del folklore de Asturias*. Un tomo, 4 pesetas.

LA OBRA DE MAS INTERÉS para todos los buenos aficionados a conocer las riquezas de tallas, muebles, fierros y detalles del ARTE ESPAÑOL. Interiores de España, obra indispensable a todo artista decorador. Dos tomos, 300 pesetas.

Recibimos continuamente novedades en novelitas de los autores más conocidos y de mayor moralidad en las diferentes colecciones BLANCA, CELESTE, PRINCESA, HOGAR, etc., etc.

## AL CERRAR

### Barcelona

#### Huelga

En un taller de muebles de don Antonio Comas, donde ayer se aclararon en huelga los obreros por haber sido detenido y despedido un compañero, se presentaron esta mañana los obreros, preguntando al dueño si había gestionado la libertad del detenido.

Al contestar negativamente, no quisieron reanudar el trabajo.

Versiones particulares dicen que están en huelga por haber sido despedido por el dueño al saber que declaraban todos en favor del detenido.

Otros dicen que la huelga ha sido impuesta por el Sindicato.

#### Hallazgo de 38 bombas

En un nuevo reconocimiento hecho en el pogo de la finca de Can Rull, de Sabadell, donde se hallaron días pasados varias bombas, se han encontrado 38 bombas más y 240 gramos de mercurio, al parecer inservible.

La guardia civil ha hecho entrega de ellas, con las debidas precauciones, al Juzgado de Sabadell.

#### Tenencia de armas

Han ingresado en la cárcel José Gascón y Leandro Acosta, por llevar armas sin licencia.

#### Por resistencia

Por negarse a ser cateado ha sido encarcelado Juan Bastim.

#### Multas

El gobernador ha impuesto hoy varias multas, entre ellas tres de 500 pesetas a la dueña de la fonda 11 Ferrocarril, donde se cometió días pasados un atraco.

Una de las multas es por incumplimiento de una real orden referente a las condiciones que deben reunir esta clase de establecimientos.

Otra, por no figurar en el libro de entradas y salidas los documentos que presentaban los viajeros.

Otra, por no estar debidamente autorizada, ya que figura todavía a nombre de la difunta madre de la dueña.

#### La casa de los valencianos

El Ateneo Regional Valenciano ha inaugurado su nuevo domicilio en la calle Marqués del Duero, 24.

#### Asamblea

El próximo domingo es el señalado para celebrar en Olot una asamblea de Venerables Ordenes Terceras de San Francisco.

#### Regreso

El lunes regresará de su excursión a Puigcerdá el capitán general.

#### Los matarifes

Hoy han vuelto al trabajo los matarifes que lo abandonaron ayer para celebrar la festividad del día.

#### Robo frustrado

Dicen de Gerona que en una casa de campo inmediata a Torre Gironella se intentó por ocho individuos cometer un robo.

Fueron descubiertos por el hijo del dueño, que avisó a la familia.

Los tales sujetos desaparecieron.

#### Desprendimiento

La familia del difunto agente de Vigilancia señor Fernández Ariza ha remitido una cantidad para que sirva de recompensa al agente que detuvo al presunto autor del atentado.

El agente no ha aceptado la cantidad, diciendo que por haber estado con su deber no se le debe recompensar.

### La Sociedad de actores

En la última asamblea del Sindicato de actores, además de aceptarse la dimisión de la directiva se nombró una comisión interina, que trabaja en la reforma del reglamento interior.

El presidente interino es el actor Francisco Hernández.

#### Parte oficial

El comandante general de Melilla participa lo siguiente:

En los sectores de Dris Tafersit, sin novedad.

En Tizzi Azza se ha hostilizado la posición principal de Benítez, con consecuencias.

En el sector de Qebdani fué cortada la comunicación telegráfica entre Daara y Zaraq.

En las primeras posiciones resultó un sargento y cuatro policías muertos, y heridos los siguientes soldados:

Tomás Aliaga, José Martínez, Ildefonso Jiménez, Gonzalo Ruiz Díaz y Manuel Martí Hernández.

La avanzada de Disair ha sido dividida en dos partes para rechazar mejor las agresiones del enemigo.

#### Weyler y su acompañamiento, en Melilla

Melilla.—Al desembarcar en posición principal de Benítez, con los demás comisionados, les recibió en el muelle el general Martínez Ardo y los generales Echagüe, García Aldave y otros jefes y oficiales de la guarnición.

Una compañía de infantería rindió honores.

Weyler, después de revistarla, se trasladó en el auto de Echagüe a la Comandancia General, donde presenciaron todos el desfile de las tropas que cubrían la carrera.

#### Soldado herido

Melilla.—Ha ingresado en el hospital, herido de gravedad, el soldado del regimiento de África Pedro Bibona.

#### Homenaje a Benavente

Larache.—Se prepara un homenaje en honor de Benavente, por su iniciativa para publicar un diario marroquí.

#### Declaraciones de López Muñoz

El ministro de Gracia y Justicia, señor López Muñoz, recibió esta mañana a los periodistas, haciéndoles interesantes declaraciones.

Comenzó diciendo:

«Quiero ser sobrio de palabra. Prefiero que se me juzgue por mis actos más que por mis declaraciones.»

Agradezco el interés de ustedes en comunicarse conmigo.

Antes de salir de Madrid quiero responder a las preguntas de ustedes con la información que deseo.

Respecto al decreto de alquileres, ya lo saben ustedes.

Todas las inclusiones que se me han entregado por una y otra parte tienen un marcado punto de divergencia, que me propongo trabajar y concordarlas en el nuevo decreto.

Ya saben que en la interpelación del Congreso sobre el régimen foral me ha obligado a estudiar muchas informaciones de diversos centros y opiniones expresadas en la Cámara para presentar lo antes posible el correspondiente proyecto de ley.

Esta obra requiere meditación.

La reforma del reglamento notarial es otro asunto que me interesa, siendo muy diversas las aspiraciones del Cuerpo.

Si a todo lo expuesto añaden la labor diaria de despachar expedientes y la preparación de los asuntos para llegar a los próximos presupuestos, comprenderán lo difícil que me va a ser el realizar mis deseos de pasar con mis nietecitos una mañana en Hendaia.

#### García Prieto, de veraneo

San Sebastián.—Dicen de Cestona que ha llegado en automóvil el presidente del Consejo, quien hizo el viaje felizmente.

También han llegado a ésta los individuos del Gabinete diplomático, agregados al Ministerio de Jordana.

#### Una boda

Badajoz.—Hoy se ha verificado la boda del hijo del general Burguete con la encantadora señorita María del Campo Barcal.

#### Fuga de presos

Vitoria.—Se han fugado de la prisión correccional dos presos: uno apellidado Lazaga y el otro Aguilera.

El primero está procesado por esta y el segundo por robo.

#### Política romanonista

Granada.—Los romanonistas se han reunido, asistiendo la Diputación provincial y concejales para solucionar la situación creada por el alcalde señor Navarro.

Esta mañana se ha encargado de la ordenación de pagos el primer teniente alcalde.

#### Un socialista a la cárcel

Cádiz.—Ha ingresado en la cárcel para cumplir seis meses de

### Carreras de caballos

San Sebastián.—En el hipódromo se han inaugurado con gran animación las carreras de caballos.

En la primera carrera ganó el premio el caballo «Pantopón», del marqués de Aldama.

En la segunda resultó vencedor el caballo «Dorotilla», del barón de Velasco.

### Incendio

Sevilla.—En un cortijo llamado «El Montesillo», en término de Ecija, se produjo un incendio, quemándose gran cantidad de heno.

Las pérdidas son de consideración.

Fueron detenidos dos muchachos como autores involuntarios del incendio, pues estaban fumando y tiraron las colillas encendidas sobre el heno.

En el pueblo de Madroño se produjo también otro incendio, causando pérdidas de consideración.

### Detenciones

Bilbao.—La policía continúa realizando trabajos con gran actividad, con motivo del asesinato del empleado de prisiones.

Han ingresado en la cárcel dos sujetos como supuestos autores del crimen.

### Socorro a los huelguistas

Bilbao.—Los cureros vidrieros se han reunido en la Casa del Pueblo, acordando facilitar donativos para los obreros mineros en huelga.

Lo mismo han acordado los de transportes.

### Dos ahogados

Bilbao.—Esta noche se han ahogado en la playa de Portugalete, Manuel García y Francisco González, dependientes de comercio, que se hallaban tomando el baño.

### La novillada en Játiva

Martín Agüero, Tomás Jiménez y Litri

Con más animación en la plaza que el día anterior, se ha celebrado la novillada con toros de don José Manuel (antes, Arribas Hermanos), que resultaron buenos, excepto el tercero, que demostró mansedumbre.

Agüero, en su primero, estuvo voluntarioso, y aunque en la muleta estuvo poco afortunado, mató estupendamente bien, valiéndose de una gran ovación y vuelta al ruedo.

En el segundo hizo una buena faena de muleta, saliendo enganchado y volteado, sin más consecuencias que la taquilla rota.

Al tirarse a matar fué cogido por la perra izquierda, teniendo que retirarse a la enfermería después de doblar el toro con una estocada caída.

Tomás Jiménez tuvo una mala tarde, oyendo en la actuación de sus dos toros pitos, especialmente en el primero.

Litri triunfó en toda la línea, derrochando valor y arte, siendo objeto de delirantes ovaciones.

A su primero, después de una faena colosal entre olés y aplausos, entró a matar como los buenos, dejando un pinchazo superiorísimo; repite y deja una estocada archisuperiorísima en las agujas. El animal rueda sin puntilla. (Ovación delirante.)

El segundo toro de Litri era una fortaleza, por lo grande y bien armado.

La presidencia se gana una bronca fenomenal por adelantar el cambio de suerte en el primer tercio.

Litri hace una faena colosal, que emociona y entusiasma al público.

Mata en dos viajes, entrando superamente. (Ovación.)

Litri es sacado en hombros de la plaza, siguiéndole la multitud ovacionando.

### El veraneo de la corte

Santander.—Los infantitos se bañaron hoy.

Doña Victoria pasó la mañana jugando al tenis.

Hoy se ha despedido de don Alfonso y su esposa el capitán de navío señor Butler, ayudante que fué de don Alfonso, el cual marcha a encargarse del mando del crucero «Carlos V».

### Las elecciones en Irlanda

Dublín.—La lucha electoral es reñidísima.

Para 53 puestos que hay vacantes en el Parlamento se presentan 300 candidatos.

Particularmente se prevé el resultado de la lucha, pues la gran masa de la opinión es sinfeinista.

Probablemente triunfarán éstos, a pesar de la presión ejercida por el Gobierno encarelando gente y cometiendo toda clase de actos violentos.

### Roban en la embajada de España

Berlín.—Ayer se cometió un robo en la embajada española.

Los ladrones se apoderaron de cacharros, bandejas y numerosos objetos de plata.

### Una desgracia

París.—Nos comunican de Marsella que en Fourges, mientras se estaba celebrando una corrida de toros, se ha hundido una de las tribunas en la que se hallaba un número grande de espectadores.

A las cinco de esta tarde se había retirado de entre los espectadores cuatro cadáveres y una treintena de personas heridas.

Las autoridades de Nimes y de Arles se han dirigido al lugar de la desgracia.

### Catástrofe minera

Kemmerer (Estado de Wyoming).—En una mina situada en las cercanías de este pueblo se ha producido una explosión, a consecuencia de la cual ha sobrevenido un desprendimiento de tierras, quedando sepultados entre los escombros unos 200 mineros.

Kemmerer (Wyoming).—Han sido extraídos con vida 25 mineros de entre los escombros, producidos por la explosión de ayer.

Los que se dedican a los trabajos de salvamento han podido contar hasta ahora 70 mineros muertos.

### Del momento político

Berlín.—Acercas del actual momento político, dice hoy el «Vorwaerts»:

«La declaración ministerial ayer abre el camino a nuevas negociaciones con todos los antiguos enemigos de Alemania, incluso Francia, a condición, no obstante, de que ésta abandone para siempre las condiciones humillantes que le querido imponer a Alemania.»

Si de veras se desea llegar a una solución de concordia con Alemania, no hay duda de que se podrá llegar a ella.

Un Gabinete en el que los socialistas han acertado a recobrar su antigua influencia, será seguramente el más adecuado para oponerse a toda violencia fuera de razón que se intente contra Alemania.»

«La «Deutsche Zeitung», después de hacer constar que las palabras pronunciadas ayer por el canciller Stresemann suenan en oídos alemanes como si estuviésemos en vísperas de renunciar en el Ruhr a la resistencia pasiva, dice lo siguiente:

«Piensa Stresemann como economista y no es imposible que bajo la fórmula de la libre disposición de los territorios del Ruhr haya llegado a entrever la posibilidad de abrir camino para los acuerdos de orden económico internacional.»

### Probables resultados de la nota

Londres.—Llegan informes de esta agencia de que en círculos bien enterados de esta capital prevalece hoy la opinión de que la nota británica será tomada en la debida consideración por parte de Francia.

En ciertos centros de París parece que se consideran las proposiciones de Inglaterra como una base aceptable para tratar.

Se puntualiza que si la comisión de peritos fijase la capacidad de Alemania para el pago en 50.000 millones (cifra propuesta por monsieur Bonar Law en Enero último) la parte correspondiente a la Gran Bretaña en dicha indemnización sería de 11.000 millones, según el porcentaje del 22 por 100 fijado en el Convenio de Spa.

Como Inglaterra trata de recuperar 142.000 millones (710 millones de libras esterlinas) para cubrir sus pagos a los Estados Unidos, resultaría que solamente le tocaría percibir 32 millones, es decir, 160.000.000 de libras de sus deudores aliados que le deben en la actualidad unos 1.200 millones de libras esterlinas.

En determinados centros autorizados de París parece que, por lo menos, se está en buena disposición para estudiar cuidadosamente la posibilidad de llegar a un arreglo mediante dicha base.

Se insiste en afirmar que el Gobierno británico no pretende ninguna prioridad en los pagos a favor suyo, como se ha insinuado en ciertas esferas.

### (URGENTE)

#### El mitin de los bancarios termina con un escándalo

Sales, amenazado de muerte

Ya de madrugada ha terminado el mitin organizado por el Sindicato libre de Banca y Bolsa, en el que los señores Sales y Montull hablaban de sincerarse de las graves acusaciones de que venían siendo objeto.

En el mitin han mencionado los incidentes, y al final se ha promovido un escándalo enorme.

El presidente de la Corporación de Sindicatos libres, señor Sales, ha sido amenazado de muerte por sus ex compañeros.

#### Silveira en Marruecos

Tetuán.—El alto comisario señor Silveira ha llegado a Río Martín, acompañado de su séquito.

Visitó al jefe, que está enfermo, aunque va mejorando de salud.

### Para evitar el divorcio

Roma.—El Gobierno, en vista de los recientes casos de divorcio ocurridos entre ciudadanos italianos mediante el tránsito a la ciudadanía extranjera, ha resuelto firmemente, para la tutela e intangibilidad del derecho matrimonial en Italia, prohibir que vuelvan a adquirir ciudadanía los que la perdieron divorciándose.

Es condición precisa para pasar a la ciudadanía extranjera que la sentencia de base admitida por los tribunales extranjeros obtenga el «exequatur» del Gobierno diciendo «que no tiene intención de facilitar que se practique el divorcio.»

### Atraco frustrado

Sevilla.—Esta tarde, en la calle de Don Pelayo, cerca de la cárcel, varios individuos decentemente vestidos y provistos de pistolas intentaron atracar a un recaudador de arbitrios municipales que llevaba una importante suma, procedente de la recaudación de los arbitrios del muelle.

El agente recaudador, al darse cuenta de que iba a ser atracado, comenzó a dar gritos pidiendo auxilio, a cuyo llamamiento acudió un soldado de aviación, que hizo huir a los atacadores.

Uno de éstos, antes de la huida, dió un fuerte golpe en la cabeza al recaudador con la culata de la pistola, que le produjo lesiones de consideración.

El soldado persiguió a los atacadores, logrando detener a dos de ellos.

Uno de los detenidos se llama Adomé y es actualmente el presidente de la Confederación Regional de Trabajadores.

### Ministros condenados a pena de muerte

Sofía.—El tribunal del proceso contra los ministros que componían el Gabinete Stambulski ha condenado a cuatro de ellos a pena de muerte, dos a reclusión perpetua y los demás a prisión de tres a cinco años.

### Tranquilidad en Alemania

Berlín.—Va renaciendo la tranquilidad en toda Alemania.

Se ha reanudado casi por completo el trabajo en Berlín.

En Hamburgo continúa el paro.

El Reichstag aprobó el proyecto relativo a las tarifas de Teléfonos y Telégrafos.

Ha causado excelente efecto la noticia de que Poincaré se ocupa en laborar la contestación a la nota alemana.

### Una tromba marina

Cau (Corea).—A consecuencia de una tromba marina las aguas invadieron parte de la población, derribando muchas casas.

El número de muertos se calcula que asciende a un millar.

### A reclamarle al Gobierno

Zaragoza.—Por acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad, una comisión presidida por el alcalde e integrada por varios concejales irá a Madrid para reclamar al Estado la entrega de las cantidades ofrecidas para los damnificados por las inundaciones del vecino pueblo de San Juan.

### Detalles de la catástrofe de Kemmerer

Kemmerer.—Se conocen nuevos detalles sobre la catástrofe ocurrida en la mina de Kemmerer.

Ciento treinta y ocho mineros quedaron aprisionados en la mina a causa de la explosión; 35 pudieron salir vivos; 103 se cree que han fallecido a causa de la explosión que se produjo a 1.700 pies de profundidad. Se cree que la explosión fué debida a un petardo, pues no se ha producido incendio.

Los que se han salvado declaran que vieron numerosos cadáveres en la mina. La mayoría de las víctimas debieron perecer por asfixia.

Sólo pudieron salvarse los que habían buscado sitios aislados.

Los muertos no han sido subidos todavía a la superficie. Poco después de la explosión comenzaron a funcionar las bombas, por lo que se cree que algunos mineros perecieron ahogados.

### La prisión de De Valera

Dublín.—Al confirmarse oficialmente la noticia de la captura del presidente de Irlanda, señor De Valera, se ha producido en esta capital una gran efervescencia.

Los patriotas irlandeses han realizado inmediatamente diferentes actos de violencia.

En Kynvara los partidarios de De Valera han atacado a los soldados del Estado irlandés, librándose un encarnizado combate, del que han resultado numerosos heridos y algunos muertos.

Se teme que ocurran sangrientos actos de represalias.

### Una desgracia

París.—Nos comunican de Marsella que en Fourges, mientras se estaba celebrando una corrida de toros, se ha hundido una de las tribunas en la que se hallaba un número grande de espectadores.

A las cinco de esta tarde se había retirado de entre los espectadores cuatro cadáveres y una treintena de personas heridas.

Las autoridades de Nimes y de Arles se han dirigido al lugar de la desgracia.

### Catástrofe minera

Kemmerer (Estado de Wyoming).—En una mina situada en las cercanías de este pueblo se ha producido una explosión, a consecuencia de la cual ha sobrevenido un desprendimiento de tierras, quedando sepultados entre los escombros unos 200 mineros.

Kemmerer (Wyoming).—Han sido extraídos con vida 25 mineros de entre los escombros, producidos por la explosión de ayer.

Los que se dedican a los trabajos de salvamento han podido contar hasta ahora 70 mineros muertos.

### Del momento político

Berlín.—Acercas del actual momento político, dice hoy el «Vorwaerts»:

«La declaración ministerial ayer abre el camino a nuevas negociaciones con todos los antiguos enemigos de Alemania, incluso Francia, a condición, no obstante, de que ésta abandone para siempre las condiciones humillantes que le querido imponer a Alemania.»

Si de veras se desea llegar a una solución de concordia con Alemania, no hay duda de que se podrá llegar a ella.

Un Gabinete en el que los socialistas han acertado a recobrar su antigua influencia, será seguramente el más adecuado para oponerse a toda violencia fuera de razón que se intente contra Alemania.»

«La «Deutsche Zeitung», después de hacer constar que las palabras pronunciadas ayer por el canciller Stresemann suenan en oídos alemanes como si estuviésemos en vísperas de renunciar en el Ruhr a la resistencia pasiva, dice lo siguiente:

«Piensa Stresemann como economista y no es imposible que bajo la fórmula de la libre disposición de los territorios del Ruhr haya llegado a entrever la posibilidad de abrir camino para los acuerdos de orden económico internacional.»

### Probables resultados de la nota

Londres.—Llegan informes de esta agencia de que en círculos bien enterados de esta capital prevalece hoy la opinión de que la nota británica será tomada en la debida consideración por parte de Francia.

En ciertos centros de París parece que se consideran las proposiciones de Inglaterra como una base aceptable para tratar.

Se puntualiza que si la comisión de peritos fijase la capacidad de Alemania para el pago en 50.000 millones (cifra propuesta por monsieur Bonar Law en Enero último) la parte correspondiente a la Gran Bretaña en dicha indemnización sería de 11.000 millones, según el porcentaje del 22 por 100 fijado en el Convenio de Spa.

Como Inglaterra trata de recuperar 142.000 millones (710 millones de libras esterlinas) para cubrir sus pagos a los Estados Unidos, resultaría que solamente le tocaría percibir 32 millones, es decir, 160.000.000 de libras de sus deudores aliados que le deben en la actualidad unos 1.200 millones de libras esterlinas.

En determinados centros autorizados de París parece que, por lo menos, se está en buena disposición para estudiar cuidadosamente la posibilidad de llegar a un arreglo mediante dicha base.

Se insiste en afirmar que el Gobierno británico no pretende ninguna prioridad en los pagos a favor suyo, como se ha insinuado en ciertas esferas.

### (URGENTE)

#### El mitin de los bancarios termina con un escándalo

Sales, amenazado de muerte

Ya de madrugada ha terminado el mitin organizado por el Sindicato libre de Banca y Bolsa, en el que los señores Sales y Montull hablaban de sincerarse de las graves acusaciones de que venían siendo objeto.

En el mitin han mencionado los incidentes, y al final se ha promovido un escándalo enorme.

El presidente de la Corporación de Sindicatos libres, señor Sales, ha sido amenazado de muerte por sus ex compañeros.

#### Silveira en Marruecos

Tetuán.—El alto comisario señor Silveira ha llegado a Río Martín, acompañado de su séquito.

Visitó al jefe, que está enfermo, aunque va mejorando de salud.

Aquí dos en...  
Un...  
Estos...  
coherente...  
ellos se...  
defenso...  
menos q...  
hacen to...  
tar al m...  
lidad—e...  
telegram...  
ni perío...  
para exp...  
recen hal...  
pleto. Se...  
locaron...  
un lugar...  
do el uso...  
siguiente...  
mujeres...  
el bando...  
costumbr...  
arrestado...  
cicletas...  
a hechos...  
tas rotas...  
aquí me...  
cama cua...  
vino a su...  
marido, q...  
dispuesto...  
ces. Al...  
en el acto...  
los hijos...  
te tiempo...  
refajoy...  
ni equipaj...  
en la cam...  
del Ruhr...  
apenas rec...  
malignida...  
barde mili...  
tas. Pasi...  
cluso hom...  
acusados...  
obligados...  
«poilus»...  
fles y ann...  
En la pro...  
por habers...  
disparado...  
lla frances...  
pasó un o...  
Dusseldorf...  
a ocurrir...  
tería a los...  
fuego rápi...  
¿Qué es...  
esto? El...  
del Ruhr...  
te, y debi...  
han desapa...  
híticas casi...  
y sus cálcul...  
cia en el...  
justa de R...  
seldorf en...  
George ver...  
llevó a cab...  
franceses...  
esperado ob...  
mejante en...  
invasores...  
ranzas, por...  
ahora el tor...  
de todas...  
tas y verba...  
que se inve...  
ficios para...  
importación...  
Los aliment...  
mento, y los...  
lo increíble.